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ΓΡΑΜΜΑ ΤΑ καΙ ΤΕΧΝΕΣ 

EIXA προγραμματίσει κάποιο καλλιτεχνικό θέμα 
για τα •Κυριακάτικα •. Φαντάστηκα, όμως, τους 
αναγνώστες της κυριακάτικης •Χαραυγής.". Μερικοί 
θα ρίξουν μια ματιά στη στήλη, καθώς θα ετοιμά ­
ζονται για την Πορεία Ειρήνης, κάποιοι άλλοι θα τη 
διαβάσουν, ίσως, μέσα στο λεωφορείο για τη Λάρ­
νακα. Και μερικοί το μεσημεράκι ή το βραδάκι με τα 
πόδια σε μια λεκάνη νερό, μετά την πορεία. Και 
ξαφνικά, το θέμα δεν μου φάνηκε •ασορτί» , όπως 
θα λέγανε και στον κόσμο της μόδας. Σήμερα όλοι 

Περπατώντας 
είναι 23 χρqνων . Δεν τον γνώρισε ποτέ ! 

Η ΔΕΥτΕΡΗ Πορειο Ε ιρήνη(,, το 1979, με τον 
Θεοδωράκη και πάλι επι κεφαλής, από τον Ναό και 
πάλι του Απόλλωνα . Ε ίχε μεσολαβήσει η εφταετία 
της Χούντας, είχε μεσολαβήσε ι το Πολυτεχνείο και 

περπατάμε... το μακελειό της Κ ύ πρου. Κι ο λαός ήξερε πως οι 
ΠΕΡΠΑΤΩΝΤΑΣ, λοιπόν, φίλοι μου , νά μας, μια αίτιοι είναι οι ίδιοι , αλλάζουν μονάχα φορεσιά . •Σώ -

παρέα εμείς οι χιλιάδες, κάτω από τον θερμό μας πα όπου νάνοι θα σημάνουν οι καμπάνες», τραγου -
ήλιο, πλάι στη γαλανή θάλασσα . Περπατώντας εν δούσε ο λαός. 

ειρήνη ... διαμαρτυρόμενοι εν πορεία . . . Η ΤΡΙΤΗ Πορεία Ειρήνης έγινε το 1983, από το 
ΑΠΟ ΜΙΑ περιέργεια , άνοιξα το βιβλίο των ρεκόρ Ακρωτήρι στη Λεμεσό . Είχαμε μαζί μας τότε τον στο λαό να τις μετατρέψουν σε πορείες{Ιντίστασης, 

για να δω πότε έγινε διεθνώς η Πρώτη Πορεία Ειρή - λεβεντόγερο, τον Μάνο Κατράκη, με τη βροντερή, όπως η κηδε ία του Γ εώργιου Παπανδρέου και του 
νης. Δυστυχώς, όμως, βρήκα μόνο πολεμικές πορεί - αλλά και δακρυσμένη φωνή : •Η Κύπρος θα βρει το Γιώργου Σεφέρη. Και τέλος, φτάσαμε στο Νιόβρη 
ες. Μάλιστα, στη λέξη Ειρήνη δεν βρήκα απολύτως . δίκιο της, αδέλφια ... ». Πά ει κ 0 λεβέντης μας 0 του 1973 με rη μεγάλη εξόρμηση του Πολυτεχνεί-
τίποτα , ενώ στη λέξη πόλεμο, δόξα τω θεώ, βρήκα Μάνος κι η Κύπρος ακόμα παλεύει. ου. 

τέσσερις σελίδες . Ο μακρύτερος πόλεμος, ο αιμα- ΠΕΡΠΑΤΩΝΤΑΣ, θυμόμαστε και κάποιες άλλες ΠΕΡΠΑΤΩΝΤΑΣ, θυμόμαστε κι εκείνες τις υπέ-
τη ρότερος πόλεμος, τα φονικότερα όπλα κλπ . πορείες. Εκείνη την Μεγάλη , του Μαραθώνα , με τον ροχες πορείες των γυναικών. Τη δική μας προς την 
Μπορώ μονάχα να σας πληροφορήσω πως ο ανθε- Αμμόχωστο, με φρέσκες ακόμα τις πληγές από το 
κτικότερος πεζοπόρος του κόσμου υπήρξε ο Ρουμά- διπλό έγκλημα , την άλλη π~ος το Παρίσι από όλη 
νος Ντιμίτρου Νταν, που άρχισε να περπατά την 1 η Γ pάφει η την Ευρώπη , την άλλη όπου συμμετείχε και δική μας 
Απριλίου του 191 Ο και διάνυσε με τα πόδια αντιπροσωπεία γυναικών, που διάσχισε την Ελλάδα 
100.QOO χλμ. στη Γαλλία μέχρι τις 24 Μαρτίου Ελλη Παιονίδου και πήγε προς τη Βουλγαρία .. . την άλλη στην Αγ -
1916, καλύπτοντας κατά μέσον όρο 44 χλμ . τη γλία , πλάι στις πυρηνικές βάσεις του ΝΑΤΟ ... τις 
μέρα ... για σχεδόν 6 χρόνια συνέχεια . Τα δικά μας 3 άλλες ... τις άλλες ... 
χλμ. της Πορείας θα ήταν ένα μικρό ορεκτικό για τον Λαμπρά κη νd κ ρατάει μ · ανοιγμένα τα χέρια σαν ΠΕΡΠΑΤΩΝΤΑΣ για την ειρήνη, αυτόματα γινό-
χαλκέντερο εκείνο πεζοπόρο, που πέθανε στα 86 φτερά τη λέξη ΕΙ ΡΗΝ Η . Αυτή η φωτογραφία έμελ- μαστε ένα με δισεκατομμύρια ανθρώπους σ· όλη τη 
του χρόνια . λε να τον κρdτήσε ι αθάνατο μετά την άγρια και γη, που εκφράζουνε με τον ίδιο τρόπο, με το βάδι-
ΠΕΡΠΑΤΩΝΤΑΣ, λοιπόν, σκεφτόμαστε κι ανα- ποταπή δολοφονία του. Ε ίχαμε την μοναδική τύχη σμα, την aντίστασή τι:>υς στη διάθεση για κατα -

πολούμε κάποιες άλλες πορείες. Την Πρώτη Πορεία να βρεθούμε στην Πορεία της Κηδείας του, μ. εκεί - στροφή της ζωής. Στ' αλήθεια, θα ήταν πολύ ενδι-
Ειρήνης, από τον Ναό του Απόλλωνα, στη Λεμεσό, νο το ατέλειωτο οργισμένο πλήθος με τις σηκωμένες αφέρον να μάθουμε ποι ός πρωτοσκέφτηκε τις μαζι-
το 1964, 1 Ο χρόνια πριν το πραξικόπημα και την γροθιές . Εκείνη η πορεία ε ίχε σημάνει την αρχή του κές πορείες ειρήνης και πότε έγινε η πρώτη πορεία 
εισβολή . Ηταν τότε η αρχή της μεγάλης κρίσης. τέλους της αμαρτωλής δυναστείας των Γκλύξ- ειρήνης. Ισως κάπου στην αρχαία Ελλάδα, όπου ο ι 
Λίγους μήνες μετά από εκείνη την πορεία είχαν δο- μπουργκ, που, ωστόσο , πολύ προσεκτικά και μεθο- συγγραφείς έγραφαν έργα με θέμα την Ειρήνη και 01 
λοφονηθεί οι πρωτομάρτυρες Μισιαούλης και Καβά- δικά είχε αντικατασταθεί (με την τρυφερή φροντίδα γυναίκες δεν δίσταζαν να κάνουν τη δική τους επα-
ζογλου. Τον Ν τερβίς Καβάζογλου τον συναντού- των υπερατλαντικών συμμάχων) με την αδίστακτη νάσταση για χάρη της ειρήνι,ς. Πάντως, ένα είναι 
σα με σύχνά . Την τελευταία φορά που τον είδα μου δυναστεία της Χούντας. βέβαιο. Πως όσο ο άνθρωπος μπορεί και όσο ο 
είχε πει : •Πότε, επιτέλους, θα μου γνωρίσειζ ταν γιο ΚΑΙ ΣΤΗ διάρκεια της μαύρης δικτατορίας της κίνδυνος του πολέμου υπάρχει θα γίνονται πορείες 
σου;• . Ο γιος μου ήταν νεογέννητος και σήμερα Χούντας μερικές κηδείες είχαν δώσει την ευκαιρία ειρήνης! --------------------------,. .. ,O,.Ol . . 
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